CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỘI CÔNG  ĐOÀNCƠ SỞ

NHIỆM KÌ 2011-2013


I. PHẦN NGHI THỨC : ( Người dẫn chương trình điều khiển )

1- Chào cờ : (Quốc ca )

2- Tuyên bố lí do 

3- Giới thiệu đại biểu 

4- Bầu đoàn chủ tịch , đoàn thư kí 

II. PHẦN NỘI DUNG : ( Đoàn chủ tịch điều khiển )

1. Phaùt bieåu khai maïc ñaïi hoäi ;

2. Thoâng qua chöông trình ñaïi hoäi ;

3. Thoâng qua baùo caùo hoaït ñoäng coâng ñoaøn nhieäm kyø 2009- 2011 vaø phöông höôùng nhieäm kyø 2011-2013 

4. Baùo caùo tình hình thu chi kinh phí coâng ñoaøn ;

5. Báo cáo tổng hợp ý kiến CĐV trong Đại hội trù bị .
6. Ñaïi hoäi thaûo luaän caùc vaên kieän ; Bieåu quyeát vaên kieän ñaïi hoäi 

7. Phaùt bieåu yù kieán cuûa ñaïi bieåu ,chính quyeàn ;

8. Baàu BCH coâng ñoaøn nhieäm kì 2011-2013;

9. Ban chaáp haønh hoïp phieân laàn thöù nhaát ;

10. BCH môùi baùo caùo keát quaû phieân hoïp laàn thöù nhaât ;

11. Thoâng qua nghò quyeát Ñaïi hoäi ,bieåu quyeát nghò quyeát ;

12. Phaùt bieåu toång keát ñaïi hoäi .

13. Chaøo côø beá maïc .

CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC – CT
   COÄNG HOAØ XAÕ HOÄI CHUÛ NGHÓA VIEÄT NAM 

      CĐCS : TH SA NGHE                                     Ñoäc laäp  - Töï do – Haïnh phuùc 


 Soá:    04  / BC -BCH                                                    Sa Nghe, ngaøy 15   thaùng 10 naêm 2011.

         ( Döï thaûo)
BAÙO CAÙO TOÅNG KEÁT

PHONG TRÀO HOẠT ĐỘNG  CĐCS TRƯỜNG TH SA NGHE

NHIEÄM KYØ (2009 – 2011)

 I/ ÑAËC ÑIEÅM TÌNH HÌNH:

 1/ Tổ chức :
         Toång soá CBCC: 17  nữ :10

                   Toång soá ñoaøn vieân CÑ: 17  nữ :10

                   Toång soá ñaûng vieân: 7  nữ : 3

         Tổng số ủy viên BCH : 3  nữ :1
        
         Toång soá Toå Coâng ñoaøn do CĐCS  quaûn lyù  laø 2 toå.
2/ Thuận lợi :

- Trong nhiệm kì qua được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của Công đoàn Giáo dục Châu Thành và sự phối hợp tạo điều kiện tốt của Ban giám hiệu trường nên hoạt động của Ban chấp hành Công đoàn cơ sở luôn đi sâu vào nề nếp 
        - Trình ñoä chuyeân moân nghieäp vuï cuûa ñoäi nguõ caùn boä coâng chöùc trong tröôøng töøng böôùc ñöôïc naâng cao. Đa số CĐV điều nhiệt tình , có tinh thần trách nhiệm và thực hiện tốt nhiệm vụ khi được phân công , luôn có ý thức thực hiện nội quy,qui chế của ngành và của đơn vị .
3/ Khó khăn :

- Cán bộ công đoàn là những giáo viên trực tiếp đứng lớp , kiêm nhiệm thêm công tác công đoàn nên việc nghiên cứu , tổ chức thực hiện các phong trào còn có mặt hạn chế .

4/ Những biện pháp khắc phục :


Công đoàn trường tham gia họp báo với Công đoàn Giáo dục huyện theo định kỳ và đột xuất đầy đủ , nhằm nắm bắt kịp thời những thông tin , chỉ đạo của Công đoàn cấp trên . Triển khai đầy đủ đến tận tổ trưởng và đoàn viên về kế hoạch thực hiện cụ thể từng tháng . Ban chấp hành kiểm tra đôn đốc nhắc nhở thường xuyên đối với các tổ công đoàn nhằm thực hiện tốt kế hoạch đã đề ra .
 II/ KEÁT QUAÛ THÖÏC HIEÄN NGHÒ QUYEÁT ÑAÏI HOÄI COÂNG ÑOAØN NHIEÄM KYØ 2009 – 2011.

 1/ Naâng cao phaåm chaát naêng löïc ñoäi nguõ, ñaùp öùng yeâu caàu ñoåi môùi söï nghieäp Giaùo duïc & Ñaøo taïo:

        - Haøng naêm Coâng ñoaøn cô sôû phoái hôïp vôùi chuyeân moân vận động công đoàn viên tham gia hoïc caùc lôùp chính trò, nghieäp vuï heø đầy đủ ; tuyên truyền thực hiện các cheá ñoä chính saùch coù lieân quan ñeán ngaønh, chöông trình muïc tieâu 4 giaûm, phoøng choáng HIV/AIDS, Luaät lao ñoäng, luaät giaùo duïc, Luaät Bảo hiểm xã hội , Luaät giao thoâng ñöôøng boä, Luaät khieáu naïi toá caùo,v.v… Nghò quyeát Ñaïi hoäi X cuûa Coâng ñoaøn Giaùo duïc huyeän Chaâu Thaønh, thực hiện tốt cuộc vận động “Hoïc taäp vaø laøm theo taám göông ñaïo ñöùc Hoà Chí Minh” gắn với cuộc vận động “ Mỗi thầy,cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện ,học sinh tích cực”.Ban chấp hành phối hợp với chính quyền Tổ chức kỉ niệm các ngày lễ lớn trong năm học như :  8/3 , 20/10 , 20/11 , Tết nguyên Đán ,v.v… 
         - Coâng ñoaøn cô sôû cuõng ñaõ vaän ñoäng giaùo vieân tham gia thi vieát  “ Đặc san Xuân”, Toång soá baøi döï thi laø 2 baøi; tham gia Hội thi Tiếng hát giáo viên ,thi nấu cơm , cờ vua ,cờ tướng do Công đoàn ngành tổ chức nhân ngày lễ lớn như : 8/3 , 20/11,Tết nguyên Đán,v.v…
        - Coâng ñoaøn cô sôû phoái hôïp vôùi chuyeân moân vaän ñoäng caùn boä coâng chöùc thöïc hieän ñuùng quy cheá chuyên moân trong soaïn giaûng,thao giaûng, döï giôø, toå chöùc chuyeân ñeà, vieát saùng kieán kinh nghieäm, toå chöùc thi và chấm thi đúng quy định .
        - Caùn boä giaùo vieân tröôøng tích cöïc tham gia hoïc taäp caùc lớp, naâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ . BCH Coâng ñoaøn phoái hôïp vôùi chuyeân moân taïo ñieàu kieän veà thôøi gian, thuaän lôïi cho vieäc hoïc taäp. Keát quaû hieän nay coù: 

              + CBCC ñang theo hoïc Ñaïi hoïc töø xa Hueá : 3 

              + CBCC ñang theo hoïc CÑSPTH Taây Ninh : 1


Đã tốt nghiệp :

              + Ñaïi hoïc : 9
              + Cao ñaúng : 3
        *  Qua caùc keát quaû treân cho thaáy ñoäi nguõ caùn boä coâng chöùc cuûa tröôøng trong nhiệm kỳ qua , khoâng những taêng veà soá löôïng maø coøn naâng cao veà chaát löôïng.

         * Beân caïnh ñoù tröôøng vaãn tieáp tuïc quan taâm chæ ñaïo ñoåi môùi phöông phaùp daïy hoïc, ứng dụng mạnh mẻ công nghệ thông tin vào công tác soạn giảng , mỗi caùn boä coâng chöùc phaûi tieáp tuïc noå löïc hoïc taäp, reøn luyeän nhieàu hôn nöõa ñeå ñaùp öùng ñöôïc yeâu caàu ñoåi môùi söï nghieäp giaùo duïc vaø ñaøo taïo ,goùp phaàn thöïc hieän söï nghieäp coâng nghieäp hoaù, hieän ñaïi hoaù ñaát nöôùc.

2/  Chaêm lo baûo veä quyeàn, lôïi ích hôïp phaùp chính ñaùng cuûa CBCC trong đơn vị:
         - Coâng ñoaøn cô sôû tham gia giaùm saùt việc thực hiện caùc cheá ñoä chính saùch cho ñoäi nguõ caùn boä coâng chöùc kòp thôøi như : chi trả tiền lương ,phụ cấp ưu đãi ,thừa gờ ,v.v…trong nhiệm kì qua không có trường hợp nào bị sai sót hay chậm trễ.
         - CBCC ñeán thôøi haïn vaø coù ñuû ñieàu kieän ñeàu ñöôïc xeùt naâng löông, xét chuyển ngạch , xeùt heát taäp söï ñuùng thôøi gian quy ñònh.

         - Caùn boä coâng chöùc trong tröôøng thöïc hieän ñuùng quy ñònh veà cheá ñoä: Baûo hieåm xaõ hoäi, Baûo hieåm y teá.
 - Ban chấp hành đã chỉ đạo các tổ trưởng công đoàn phát động phong trào “3 giúp” như : Giúp nhau về chuyên môn , giúp nhau về đời sống , giúp nhau về tinh thần . để tạo cho CĐV an tâm công tác như : dự giờ trao đổi kinh nghiệm , thăm hỏi động viên nhau khi ốm đau ,hoạn nạn ,v.v…
         - Coâng taùc chaêm lo, oån ñònh, caûi thieän ñôøi soáng cuûa caùn boä coâng chöùc ñöôïc Coâng ñoaøn vaø chuyeân moân quan taâm vaø ngaøy caøng coù hieäu quaû thieát thöïc cuï theå laø: 
 + Coâng ñoaøn cô sôû cuøng vôùi hieäu tröôûng tín chaáp cho caùn boä coâng chöùc vay voán ngaân haøng Thöông Tín ñeå giuùp giaùo vieân laøm kinh teá gia ñình, mua saém caùc vaät duïng tieâu duøng, goùp phaàn giuùp caùn boä coâng chöùc oån ñònh cuoäc soáng yeân taâm coâng taùc , tổng số tiền trên 200 triệu đồng .
         - Công đoàn phối hợp cùng hiệu trưởng cũng Toå chöùc cho CBCC tham quan ,du lịch Vũng Tàu vào dịp cuối năm học.

3/ Thöïc hieän caùc phong traøo quaàn chuùng, caùc cuoäc vaän ñoäng mang tính xaõ hoäi roäng lôùn.
         - Coâng ñoaøn cô sôû phoái hôïp vôùi chuyeân moân toå chöùc Hoäi nghò caùn boä coâng chöùc hằng năm ñuùng thôøi gian quy ñònh. Hoäi nghò ñaõ giuùp caùn boä coâng chöùc phaùt huy vai troø daân chuû, coâng khai trong vieäc xaây döïng keá hoaïch naêm hoïc,thu chi tài chính , toå chöùc phong traøo thi ñua, thoáng nhaát chæ tieâu vaø keá hoaïch nhaèm thöïc hieän thaéng lôïi nhieäm vuï cuûa ngaønh.

         - Cuoäc vaän ñoäng Xaõ hoäi hoaù giaùo duïc ngaøy caøng ñöôïc caáp uyû, chính quyeàn, ñoaøn theå caùc caáp nhaân daân quan taâm uûng hoä. Ñeán nay Hoäi ñoàng giaùo duïc xaõ ñöôïc cuûng coá và phaùt huy taùc duïng, hoã trôï tích cöïc cho coâng taùc Phoå caäp  Giaùo duïc – Choáng muø chöõ, vaän ñoäng treû 6 tuoåi ra lôùp 1, treû boû hoïc trôû laïi tröôøng, vaän ñoäng nhaân daân ñoùng goùp kinh phí hoaït ñoäng cuûa Ban ñaïi dieän cha meï hoïc sinh. Cuï thể 2 naêm qua nhaân daân ñoùng goùp kinh phí treân nhö sau: 

              + Naêm hoïc:  2009 – 2010 : 11 870 000 đ
              + Naêm hoïc : 2010 – 2011 : 14 455 000 đ

- Về công tác khuyến học:Trong năm qua nhờ sự quan tâm của các tổ chức, xã hội và các mạnh thường quân đã hỗ trợ cho học sinh nghèo hiếu học của trường gồm 2 chiếc xe đạp, và 50 suất học bỗng tổng trị giá 11 550 000đ.
         - Tröôøng TH Sa Nghe tieáp tuïc duy trì ñaït chuaån quoác gia veà phoå caäp giaùo duïc tieåu hoïc ñuùng ñoä tuoåi vaø haøng naêm coù keá hoaïch, bieän phaùp naâng cao tæ leä ñaït chuaån, toå chöùc daïy 2 buoåi / ngaøy, xaây döïng,cải tạo khuoân vieân tröôøng lôùp , cây xanh ngaøy caøng khang trang, saïch ñeïp.
         -Triển khai có hiệu quả các cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”,cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức về tự học và sáng tạo”, Cuoäc vaän ñoäng “ Daân chuû – Kyû cöông – Tình thöông – Traùch nhieäm” ñaõ ñöôïc Coâng ñoaøn cô sôû phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng toå chöùc thöïc hieän, goùp phaàn nâng cao phẩm chất đạo đức nhà giáo, chaán chænh neà neáp, traät töï, kyû cöông trong ngaønh.
         - Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện ,học sinh tích cực” được triển khai sâu rộng đến từng cán bộ đoàn viên và học sinh  . Phong traøo thi ñua “Daïy toát – Hoïc toát” ñöôïc BGH  vaø BCH Coâng ñoaøn cô sôû tieáp tuïc phaùt ñoäng coù ñaàu tö chæ ñaïo, kieåm tra vaø toå chöùc khen thöôûng kòp thôøi, taïo thaønh ñoäng löïc maïnh meõ goùp phaàn hoaøn thaønh toát nhieäm vuï naêm hoïc. Hiệu quả từ việc thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào trên là nhờ sự cố gắng của tất cả CBCC trong toàn đơn vị .Năm học vừa qua trường lần đầu tiên đạt danh hiệu Tập thể Lao động tiên tiến , Công đoàn đạt vững mạnh xuất sắc.
        - Ban nöõ coâng ñaõ xaây döïng keá hoaïch hoaït ñoäng töøng naêm hoïc, toå chöùc trieån khai kòp thôøi trong caùn boä coâng chöùc cuûa ñôn vò. Noäi dung troïng taâm laø vaän ñoäng phong traøo nữ 2 giỏi “ Gioûi vieäc tröôøng, ñaûm vieäc nhaø”, “ DSKHHGÑ”, 100% CĐV ký cam kết không sinh con thứ 3 , thực hiện tốt cuộc vận động “ Daân chuû – Kyû cöông – Tình thöông – Traùch nhieäm”, “ Nuôi con khỏe ,dạy con ngoan”,xây dựng  “ Gia ñình nhaø giaùo vaên hoaù” . caùc cuoäc vaän ñoäng,phong trào  ñaõ ñöôïc nöõ caùn boä coâng chöùc tích cöïc tham gia vaø coù nhieàu caù nhaân thöïc hieän toát. Coâng ñoaøn phoái hôïp vôùi nhaø tröôùng toå chöùc toát caùc ngaøy kyû nieäm 8/3, 20/10  baèng nhieàu hình thöùc phong phuù, coù yù nghóa nhö :Họp mặt , oân laïi truyeàn thoáng,kết hợp tổ chức Hội thi “Làm Đồ dùng dạy học”.Qua đó làm phong phú thêm ĐDDH và nâng cao chất lượng giảng dạy. 
         - Tích cöïc höôûng öùng cuoäc vaän ñoäng nhaân ñaïo töø thieän do Công đoàn ngành tổ chức : CBCC ñaõ ñoùng goùp 2 naêm với số tiền 640 000 đ . Vôùi tinh thaàn“ nhöôøng côm xeû aùo”,tröôøng ñaõ vaän ñoäng caùn boä coâng chöùc giuùp ñôõ ñoàng bào bị thieân tai lũ lụt ,Quỹ vì người nghèo ; mỗi loại CBCC đóng góp 1 ngày lương.

         - Coâng ñoaøn ñaõ vaän ñoäng caùn boä coâng chöùc toaøn tröôøng göông maãu chaáp haønh toát chủ trương của Đảng,chính sách phaùp luaät nhaø nöôùc, tích cöïc giaùo duïc ñaïo ñöùc, truyeàn thoáng cho hoïc sinh baèng nhieàu bieän phaùp : tuyeân truyeàn, phoái hôïp vôùi Đoàn ,đội và  chính quyền địa phương  ñeå ngaên chaën nhöõng treû em gaây roái trong tröôøng. Nhìn chung caùc hoaït ñoäng treân ñaõ coù taùc duïng thieát thöïc goùp phaàn hoaøn thaønh toát mục tiêu,nhieäm vuï cuûa tröôøng.
         4/ Xaây döïng toå chöùc coâng ñoaøn vöõng maïnh .
         - Coâng ñoaøn cô sôû hieän nay coù 17 ñoaøn vieân sinh hoaït ôû 2 toå Coâng ñoaøn. Ban Chaáp haønh Coâng ñoaøn cô sôû có kế hoạch hoạt động đúng với sự chỉ đạo của CĐGD huyện .Các tổ công đoàn sinh hoạt định kỳ theo sự chỉ đạo của Ban chấp hành. 

         - Trong nhieäm kyø qua, BCH- CÑCS ñaõ thöïc hieän toát keá hoaïch hoaù hoaït ñoäng Coâng ñoaøn theo naêm hoïc, hoïc kyø, quyù, thaùng taêng cöôøng coâng taùc chæ ñaïo phuø hôïp vôùi cô sôû.Xaây döïng ñöôïc quy cheá hoaït ñoäng ngay töø ñaàu nhieäm kyø vaø haàu heát ñaõ toå chöùc sinh hoaït hoäi, hoïp ñuùng quy định của Ñieàu leä Coâng ñoaøn Vieät Nam.
        - Trong nhiệm kì qua CĐCS cũng đã giới thiệu 01 đồng chí công đoàn viên cho chi bộ kết nạp vào Đảng,đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra .
         - CĐCS chỉ đạo Ban TTND thực hiện công tác giám sát theo công văn hướng dẫn số 469/HD-CĐN ngày 22/10/2009 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam.Cuối mỗi học kỳ và cuối năm học Ban TTND đều có báo cáo kết quả giám sát cho Ban chấp hành CĐCS. Báo cáo kết quả và phương hướng hoạt động của TTND trước CBCC trong Hội nghị CBCC hằng năm .
         - CĐCS thöïc hieän toát caùc loaïi hoà sô soå saùch theo coâng vaên 670/CV-CÑ höôùng daãn thực hiện đầy đủ 10 loại HSSS theo quy định . Thoâng tin baùo caùo giöõa Coâng ñoaøn cô sôû vôùi Coâng ñoaøn ngaønh thöïc hieän toát theo thời gian quy ñònh, ñaûm baûo ñöôïc hieäu quaû trong hoaït ñoäng Coâng ñoaøn.

         - UVKT  CÑCS ñaõ xaây döïng keá hoaïch, quy cheá hoaït ñoäng cuûa UBKT Coâng ñoaøn vaø thöïc hieän ñuùng chöùc naêng, nhieäm vuï ñöôïc quy ñònh. UVKT Coâng ñoaøn cô sôû ñaõ giuùp BCH thöïc hieän toát Ñieàu leä Coâng ñoaøn Vieät Nam, thu chi taøi chính, tham gia giaûi quyeát khieáu naïi, toá caùo cuûa CBCC vaø ngöôøi lao ñoäng.
         - Kinh phí hoaït ñoäng cuûa Coâng ñoaøn cô sôû ñöôïc döï toaùn vaø quyeát toaùn vôùi Coâng ñoaøn Giaùo duïc ngaønh kòp thôøi, đúng quy định .
         - Trong nhieäm kyø ñaõ xaây döïng ñöôïc Quy cheá laøm vieäc cuûa BCH Coâng ñoaøn, quy cheá phoái hôïp chuyeân moân, quy cheá naøy ñaõ ñöôïc thöïc hieän ñoàng boä trong tröôøng hoïc taïo ñöôïc söï lieân keát chaët cheõ chuyeân moân vaø Coâng ñoaøn trong vieäc thöïc hieän nhieäm vuï naêm hoïc.
         - Coâng taùc xaây döïng CÑCS vöõng maïnh haèng naêm ñaõ tham gia töï chaám ñieåm theo baûng ñieåm cuûa Coâng ñoaøn Giáo dục huyeän moät caùch thieát thöïc.
         -Hằng năm vào cuối năm học Ban chấp hành Công đoàn đều xét công đoàn viên xuất sắc đề nghị Công đoàn cấp trên khen thưởng theo chỉ tiêu quy định.

5/ Mở rộng mối quan hệ hợp tác chia sẻ, giao lưu, trao đổi học tập kinh nghiệm hoạt động công đoàn trong và ngoài huyện:

         - Thường xuyên hợp tác giao lưu với CĐCS các trường trong xã tạo thành một đội thi đấu, để tham gia các phong trào do Công đoàn ngành tổ chức như: Đội văn nghệ, đội bóng chuyền , thi nấu ăn, v.v…
         Toùm laïi: Trong nhieäm kyø qua hoaït ñoäng cuûa Coâng ñoaøn cô sôû đã hoàn thành được keá hoaïch ñeà ra, là nhờ sự phối hợp tốt với Ban giám hiệu trường ,đã tạo điều kiện thuận lợi cho Ban chấp hành công đoàn hoạt động .Ngoài ra để đạt được những thành quả trên là sự cố gắng , tích cực hưởng ứng tham gia các phong trào của tất cả cán bộ ,đoàn viên công đoàn trường.
Song bên cạnh những thành tích đã đạt được vaãn coøn những khoù khaên toàn taïi sau: 

Một số hoạt động của Coâng ñoaøn coøn mang tính hình thức ,chöa coù taùc duïng haáp daãn ñoái vôùi ñoaøn vieân.Vai trò của các tổ trưởng công đoàn chưa được phát huy đúng mức .Đây cũng là khó khăn chung của tất cả CĐCS trong trường học. Vì hoạt động Công đoàn là công tác kiêm nhiệm ,cán bộ công đoàn còn phải lo hoàn thành nhiệm vụ về công tác chuyên môn.
  III/ MOÄT SOÁ BAØI HOÏC KINH NGHIEÄM:

         * Töø thöïc tieãn hoaït ñoäng Coâng ñoaøn trong nhieäm kyø qua, BCH-CÑCS ruùt ra moät soá baøi hoïc cô baûn sau:

         - Xaây döïng coâng ñoaøn cô sôû thaønh moät toå chöùc thaân thieän, luoân quan taâm ñeán ñôøi soáng, tinh thaàn cuûa ñoäi nguõ CB-GV-NV.

         - Luôn gaàn guõi vaø ñoäng viên nhöõng thaønh vieân cuûa tröôøng chöa thöïc söï tham gia tích cöïc vaøo caùc phong traøo cuûa tröôøng, để tạo mối đoàn kết nhất trí cao trong đơn vị .
         - Các tổ công đoàn caàn ñeà ra nhöõng noäi dung cuï theå có sức thu hút đoàn viên tích cực tham gia các phong trào , trong kế hoạch hoaït ñoäng cuûa toå Coâng ñoaøn.
 IV/ ÑAÙNH GIAÙ CHUNG:

         Treân cô sôû keát quaû cuûa phong traøo quaàn chuùng vaø hoaït ñoäng CÑCS tröôøng TH Sa Nghe trong nhieäm kyø qua, Coâng ñoaøn cô sôû ñaõ coù nhöõng ñoåi môùi , caûi tieán trong hoaït ñoäng ña daïng hoaù trong hoaït ñoäng Coâng ñoaøn taïo thaønh phong traøo thi ñua soâi noåi trong vieäc phaán ñaáu hoaøn thaønh nhieäm vuï töøng naêm hoïc , goùp phaàn thöïc hieän coù hieäu quaû Nghò quyeát Ñaïi hoäi Coâng ñoaøn cô sôû nhieäm kyø 2009 – 2011.
         Tuy nhieân coøn moät soá khuyeát ñieåm toàn taïi nhö sau: 

         - BCH CÑ chöa phaùt huy heát söùc maïnh, trong vieäc toå chöùc, thöïc hieän các phong trào .
         - Caùc hoaït ñoäng chöa thaät söï ñoàng boä.

V/ KIEÁN NGHÒ:  

- Công đoàn cấp trên cần xem xét chế độ cho các tổ trưởng Công đoàn .

* Trên đây là kết quả hoạt động của ban chấp hành công đoàn cơ sở trường Tiểu học Sa nghe nhiệm kì 2009-2011 mà tôi đã thông qua rất mong các đại biểu đóng góp để hoạt động của Ban chấp hành ngày càng hoàn thiện  hơn .








TM, Ban chấp hành 










Chủ tịch 









Nguyễn Thành Quốc 
BAÙO CAÙO THU – CHI  QUỸ CÔNG ĐOÀN
 NHIEÄM KYØ 2009 - 2011
I/  THU:

	Naêm hoïc
	Caùc khoaûn thu

	
	Kinh phí caáp treân caáp
	Ñoaøn phí coâng ñoaøn
	

	2009-2010
	1905 000
	4100 000
	

	2010 -2011
	2 200 000đ
	4 989 000đ
	

	
	
	
	

	Toång coäng
	4 105 000đ
	9 089 000đ
	

	Toång thu
	13 194 000đ


II/ CHI:
	Naêm hoïc
	Các khoản  chi

	
	Thaêm hoûi 
	Phong traøo
	QL

 Hành chánh


	 PC CB không CT
	Chi Khaùc

	2009-2010
	1 600 000đ
	1 200 000đ
	100 000đ
	350 000đ
	3 019 500đ

	2010-2011
	1 771 000đ
	2 170 000đ
	135 500đ
	477 000đ
	2 000 000đ

	
	
	
	
	
	

	Cộng 
	3 371 000đ
	3 370 000đ
	235 500đ
	827 000đ
	5 019 000đ

	Tổng chi 


	12 823 000đ 

	Tồn
	371 000đ


(DỰ THẢO)



PHÖÔNG HÖÔÙNG NHIEÄM VUÏ
HOAÏT ÑOÄNG COÂNG ÑOAØN CÔ SÔÛ TRÖÔØNG TH SA NGHE
NHIEÄM KYØ 2011 – 2013
 I/ MUÏC TIEÂU: 
         Vì lôïi ích vaø vò trí xaõ hoäi cuûa nhaø giaùo vaø nhöõng ngöôøi lao ñoäng trong  ngaønh, tieáp tuïc ñoåi môùi toå chöùc vaø hoaït ñoäng coâng ñoaøn; chaêm lo ñôøi soáng vaät chaát, tinh thaàn, vì yeâu caàu naâng cao chaát löôïng giaùo duïc toaøn dieän, vì lôïi ích vaø vò trí xaõ hoäi cuûa nhaø giaùo, tieáp tuïc ñoåi môùi toå chöùc vaø hoaït ñoäng coâng ñoaøn , goùp phaàn cuøng ngaønh thöïc hieän chieán löôïc phaùt trieån Giaùo duïc ñaøo taïo giai ñoaïn 2011 – 2015 ñaùp öùng yeâu caàu Coâng nghieäp hoaù – Hieän ñaïi hoaù ñaát nöôùc. Phöông chaâm Ñaïi hoäi laø “ Ñoaøn keát, daân chuû, trí tueä, ñoåi môùi, phaùt trieån”.
 II/ NHIEÄM VUÏ CHUÛ YEÁU: 
1. Ban chấp hành Công đoàn cơ sở phối hợp với chuyên môn tổ chức học tập, thực hiện Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ Tây Ninh lần thứ IX, quán triệt và thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội huyện Đảng bộ lần thứ X về đổi mới toàn diện, căn bản giáo dục và đào tạo. 
2. Ban chấp hành triển khai có hiệu quả các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn trong đơn vị như cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" gắn với cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", và cuộc vận động “Dân chủ- Kỷ cương-Tình thương-Trách nhiệm”;các phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực", phong trào 2 giỏi ”Giỏi việc trường, đảm việc nhà” .

3. Ban chấp hành CĐCS đẩy mạnh công tác tham gia xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến quyền, lợi ích của nhà giáo và lao động; Đẩy mạnh tham gia quản lý nhà nước và hoạt động của ngành; tham gia xây dựng Đảng. 
4. Tích cực bồi dưỡng cán bộ công đoàn nhằm nâng cao phẩm chất đạo đức, năng lực chuyên môn và bản lĩnh chính trị cho cán bộ chủ chốt công đoàn cơ sở .

5.  Mở rộng quan hệ giao lưu với công đoàn cơ sở trong huyện theo hướng nâng cao hiệu quả công tác, hoạt động chuyên môn;

6. Ban chấp hành CĐCS Phối hợp với chuyên môn đồng cấp đẩy mạnh cuộc vận động xã hội hóa giáo dục giai đoạn 2011-2015. 
        Ñeå thöïc hieän coù hieäu quaû 6 nhieäm vuï chuû yeáu treân, Coâng ñoaøn cô sôû nghieân cöùu vaø đưa ra kế hoạch thöïc hieän 5 chöông trình haønh ñoäng cuï theå sau ñaây: 
III/ CÁC CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỤ THỂ 

  Chöông trình 1: Ñaïi dieän baûo veä quyeàn, lôïi ích hôïp phaùp, chính ñaùng, chaêm lo ñôøi soáng nhaø giaùo, lao ñoäng trong ngaønh; xaây döïng moái quan heä lao ñoäng haøi hoaø, oån ñònh, taïo ñoäng löïc naâng cao chaát löôïng hieäu quaû giaùo duïc vaø ñaøo taïo phuïc vuï CNH,HÑH ñaát nöôùc.
 a/ Yeâu caàu; 
         - Xaây döïng vaø caûi thieän toát moái quan heä caùn boä coâng chöùc trong ñôn vò, khoâng ñeå vi phaïm phaùp luaät. Ñôn vò tổ chức Hoäi nghò caùn boä coâng chöùc hằng năm ñuùng quy trình, noäi dung, thôøi gian quy ñònh cuûa ngaønh.
         - Vaän ñoäng, toå chöùc chaêm lo vaø töï chaêm lo ñôøi soáng vaät chaát vaø tinh thaàn cuûa caùn boä coâng chöùc trong ñôn vò. Moãi naêm hoïc coù töø 70% ñeán 100% caùn boä giaùo vieân ñöôïc ñi tham quan.

         - Kòp thôøi phaùt hieän, kieân quyeát ngaên chaën  nhöõng haønh vi xaâm haïi ñeán danh döï vaø nhaân phaåm, thaân theå vaø quyeàn lôïi cuûa caùn boä coâng chöùc trong ñôn vò.

         - Thöôøng xuyeân tuyeân truyeàn phoå bieán cho caùn boä coâng chöùc am hieåu veà phaùp luaät, coù kieán thöùc nhaát ñònh ñeå töï baûo veä quyeàn vaø lôïi ích hôïp phaùp cuûa mình.
 b/ Noäi dung vaø bieän phaùp thöïc hieän:

         - Phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng kieåm tra, giaùm saùt vaø kieán nghò nhöõng chính saùch hieän haønh ñoái vôùi caùn boä coâng chöùc trong ngaønh ñöôïc thöïc hieän ñuùng, ñuû, kòp thôøi.
         - Coâng ñoaøn cô sôû phaùt hieän vaø kòp thôøi baùo caùo cô quan chöùc naêng xuû lyù  nhöõng haønh vi xaâm haïi ñeán danh döï, nhaân phaåm, thaân theå, quyeàn lôïi hôïp phaùp cuûa caùn boä coâng chöùc trong ngaønh.

         -Ñaåy maïnh caùc hoaït ñoäng chaêm lo vaø töï chaêm lo ñôøi soáng theo höôùng:
           + Phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng giaûi quyeát thoaû ñaùng caùc quyeàn lôïi vaø lieân heä nguoàn vay voán,hoã trôï giaùo vieân ngheøo, oám ñau, tai naïn ruûi ro….
           + Laøm toát coâng taùc thaêm hoûi, hieáu hæ, ñoäng vieân taän tình chu ñaùo ñoaøn vieân khi gaëp khoù khaên hoaïn naïn.

           + Tieáp tuïc tham gia trao ñoåi kinh nghieäm giaûng daïy. Tham gia ñaày ñuû caùc hoäi thao, hoäi thi do coâng ñoaøn caáp treân toå chöùc.

 Chöông trình 2: Xaây döïng, naâng cao phaåm chaát ñaïo ñöùc ngheà nghieäp, trình ñoä chuyeân moân, nghieäp vuï cuûa ñoäi nguõ nhaø giaùo vaø caùn boä quaûn lyù Giaùo duïc nhaèm thöïc hieän nhieäm vuï hieän nay cuûa ngaønh laø “ Ñoåi môùi, phaùt trieån, naâng cao chaát löôïng Giaùo duïc vaø Ñaøo taïo”.
 a/ Yeâu caàu:
         - Ñaåy maïnh vaø naâng cao tö töôûng chính trò, naâng cao nhaän thöùc veà tình hình, nhieäm vuï cuûa ngaønh tröôùc vaän hoäi vaø thaùch thöùc môùi, khoâng ngöøng naâng cao naêng löïc, baûn lónh chính trò tieáp tuïc ñoåi môùi, phaùt trieån söï nghieäp Giaùo duïc vaø Ñaøo taïo.
         - Phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng ñeå taïo ñieàu kieän thuaän lôïi cho caùn boä coâng chöùc phaán ñaáu hoïc taäp nâng cao trình ñoä chuyeân moân, nghieäp vuï,lý luận chính trị, ngoại ngữ và tin học .
 b/ Noäi dung vaø bieän phaùp thực hiện:
         - Tham gia các khóa bồi dưỡng ,tập huấn công tác công đoàn do công đoàn ngành tổ chức; tập huấn chuyên đề về công tác tổ chức ,công tác kiểm tra ,công tác thi đua khen thưởng ,hiểu biết pháp luật ,công tác nữ công và công tác văn phòng .

         - Phối hợp với chuyên môn laøm toát coâng taùc tuyeân truyeàn giaùo duïc nhaèm naâng cao baûn lónh chính trò cho caùn boä, giaùo vieân, coâng nhaân vieân troïng taâm laø ñöôøng loái chính saùch vaø quan ñieåm giaùo duïc cuûa Ñaûng,đặc biệt là những văn bản triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ IX và Nghị quyết huyện Đảng bộ lần thứ X.

         - Tieáp tuïc naâng cao chaát löôïng hoaït ñoäng tuyeân truyeàn giaùo duïc baèng nhieàu hình thöùc ñeå tuyeân truyeàn, ñoái vôùi ñoaøn vieân phaûi naâng cao phaåm chaát ñaïo ñöùc vaø truyeàn thoáng toát ñeïp cuûa nhaø giaùo.

 Chöông trình 3: Vaän ñoäng, toå chöùc caùn boä coâng chöùc tích cöïc tham gia caùc phong traøo thi ñua yeâu nöôùc vaø caùc cuoäc vaän ñoäng mang tính xaõ hoäi roäng lôùn nhaèm thöïc hieän coù hieäu quaû nhieäm vuï chính trò cuûa ngaønh.
 a/ Yeâu caàu:

         - Ñaåy maïnh phong traøo thi ñua yeâu nöôùc trong ngaønh, phong traøo thi ñua “ Daïy toát-Hoïc toát” ñoåi môùi noäi dung, phöông phaùp giaûng daïy; xaây döïng nhaø tröôøng daân chuû, kyû cöông, neàn neáp, khoâng coù tieâu cöïc trong thi cöû vaø beänh thaønh tích trong giaùo duïc.

         - Naâng cao hieäu quaû caùc cuoäc vaän ñoäng mang tính xaõ hoäi roäng lôùn cuûa ngaønh, phaùt huy tieàm naêng lao ñoäng saùng taïo cuûa ñoäi nguõ vaø söùc maïnh toång hôïp cuûa caùc löïc löôïng xaõ hoäi nhaèm naâng cao chaát löôïng, hieäu quaû Giaùo duïc-Ñaøo taïo ñaùp öùng vôùi yeâu caàu Coâng nghieäp hoaù- Hieän ñaïi hoaù ñaát nöôùc.

         - Tích cöïc thöïc hieän ñaåy maïnh phong traøo xaây döïng ñôøi soáng vaên hoaù cô sôû tröôøng hoïc.
 b/ Noäi dung vaø bieän phaùp thực hiện:

           - Coâng ñoaøn phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng tieáp tuïc triển khai có hiệu quả, sáng tạo cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" theo Chỉ thị 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị gắn với đặc thù của ngành là thực hiện cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" và phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".  Đaåy maïnh phong traøo thi ñua “ Daïy toát-Hoïc toát” vôùi phöông chaâm ñoåi môùi noäi dung vaø phöông phaùp daïy vaø hoïc.
           - Phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng ñaåy maïnh cuoäc vaän ñoäng “ Daân chuû-Kyû cöông-Tình thöông-Traùch nhieäm” trong ñoäi nguõ giaùo vieân nhaèm khoâng ngöøng naâng cao naêng löïc, phaåm chaát ñoäi nguõ khaéc phuïc nhöõng yeáu keùm, laäp laïi kyû cöông trong daïy vaø hoïc.
          -  Naâng cao hieäu quaû cuûa hoäi nghò caùn boä coâng chöùc ,thực hiện quy chế dân chủ . Phaùt huy vai troø cuûa toå chöùc Coâng ñoaøn tham gia vaøo caùc hoäi ñoàng tröôøng. Ban chaáp haønh coâng ñoaøn tieáp tuïc kieän toaøn vaø chæ ñaïo hoaït ñoäng cuûa Ban thanh tra nhaân daân theo công văn hướng dẫn số 469/HD-CĐN ngày 22/10/2009 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam veà toå chöùc hoaït ñoäng cuûa Ban thanh tra nhaân daân.
         - Tieáp tuïc ñoåi môùi noäi dung vaø phöông phaùp hoaït ñoäng nöõ coâng, naâng cao hieäu quaû phong traøo “ Gioûi vieäc tröôøng - Ñaûm vieäc nhaø” của  nöõ nhaø giaùo trong ñôn vò.
         - Phoái hôïp vôùi nhaø tröôøng chæ ñaïo, thöïc hieän toát cuoäc vaän ñoäng xaây döïng gia ñình nhaø giaùo vaên hoaù, cuoäc vaän ñoäng “ Phuï nöõ tích cöïc hoïc taäp, lao ñoäng saùng taïo xaây döïng gia ñình haïnh phuùc”.vaän ñoäng nöõ caùn boä, giaùo vieân, coâng nhaân vieân phaán ñaáu ñaït chuaån möïc ngöôøi phuï nöõ ngaønh giaùo duïc trong thôøi kyø Coâng nghieäp hoaù, Hieän ñaïi hoaù ñaát nöôùc. Xaùc ñònh coâng taùc phuï nöõ laø traùch nhieäm cuûa caû heä thoáng chính trò, cuûa toaøn xaõ hoäi vaø cuûa töøng gia ñình trong ñoù coù nöõ nhaø giaùo vaø ngöôøi lao ñoäng.
         - Ñaåy maïnh vaø naâng cao hieäu quaû cuoäc vaän ñoäng “Xaõ hoäi hoaù Giaùo duïc” theo höôùng:  Ñaåy maïnh hoaït ñoäng cuûa Ban ñaïi dieän cha meï hoïc sinh, phoái hôïp vôùi Hoäi khuyeán hoïc, chaêm lo söï nghieäp Giaùo duïc và Ñaøo taïo.

         - Ñaåy maïnh caùc hoaït ñoäng xaõ hoäi: vaän ñoäng caùn boä, giaùo vieân, coâng nhaân vieân chöùc tham gia choáng tham nhuõng, choáng laõng phí, thöïc haønh tieát kieäm; tham gia phong traøo ñeàn ôn ñaùp nghóa, uoáng nöôùc nhôù nguoàn, traät töï, an toaøn giao thoâng, veä sinh moâi tröôøng.
 Chöông trình 4: Ñoåi môùi toå chöùc, taêng cöôøng coâng taùc kieåm tra, naâng cao chaát löôïng ñoäi nguõ caùn boä coâng ñoaøn, xaây döïng toå chöùc Coâng ñoaøn vöõng maïnh. Tham gia xaây döïng vaø phaùt trieån Ñaûng, goùp phaàn xaây döïng nhaø nöôùc trong saïch vöõng maïnh.

 a/ Yeâu caàu:

 - Đổi mới phương hướng điều hành hoạt động công đoàn cơ sở trường học có hệ thống theo hướng ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành, thông tin, báo cáo. Nhằm đổi mới quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo; tập trung vào bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục có chất lượng ngày càng cao, làm cơ sở cho đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục một cách hiệu quả.
- Cuûng coá, oån ñònh toå chöùc Coâng ñoaøn cô sôû. Tham gia xaây döïng moâ hình toå chöùc vaø hoaït ñoäng cuûa Coâng ñoaøn cô sôû.

         - Caùn boä coâng ñoaøn phaûi coù ñuû naêng löïc baûn lónh, ñaïi dieän cho tieáng noùi vaø lôïi ích cuûa đoaøn vieân, naâng cao chaát löôïng hieäu quaû hoaït ñoäng, 
         - Coâng ñoaøn cô sôû giôùi thieäu ñoaøn vieân öu tuù vaøo Ñaûng, goùp phaàn naâng tæ leä phaùt trieån Ñaûng haøng naêm cuûa ñôn vò.

 b/ Noäi dung vaøbieän phaùp thực hiện: 
         - Ñoåi môùi noäi dung, phöông thức hoaït ñoäng Coâng ñoaøn: xaây döïng chöông trình noäi dung hoaït ñoäng Coâng ñoaøn phuø hôïp vôùi nhieäm vuï chính trò cuûa ngaønh vaø ñaëc ñieåm cuûa ñôn vò. Ñaëc bieät chuù troïng phaùt huy vai troø cuûa Coâng ñoaøn trong lónh vöïc tham gia quaûn lyù, goùp phaàn naâng cao chaát löôïng daïy vaø hoïc. Xaây döïng quy cheá hoaït ñoäng cuûa Coâng ñoaøn nhö : Quy cheá hoaït ñoäng cuûa BCH, quy cheá phoái hôïp giöõa chuyeân moân vaø Coâng ñoaøn.

           + Ña daïng hoaù caùc hình thöùc hoaït ñoäng phuø hôïp vôùi nguyeän voïng cuûa đoaøn vieân theo töøng ñoái töôïng. Coi troïng coâng taùc vaän ñoäng nöõ caùn boä, giaùo vieân, coâng nhaân vieân. Thöïc hieän daân chuû trong hoaït ñoäng Coâng ñoaøn, giöõ vöõng nguyeân taéc taäp trung daân chuû trong hoaït ñoäng cuûa Ban Chaáp haønh.

           + Ñoåi môùi noäi dung vaø phöông phaùp hoaït ñoäng cuûa toå Coâng ñoaøn, phaùt huy tính tích cöïc vaø trí tueä cuûa töøng ñoaøn vieân tham gia vaøo hoaït ñoäng Coâng ñoaøn.
         -  Vaän ñoäng ñoaøn vieân trong ñôn vò tích cöï tham gia xaây döïng Ñaûng, xaây döïng chính quyeàn trong saïch vöõng maïnh. Trong nhiệm kì giới thiệu 01 đoàn viên ưu tú cho chi bộ Đảng xem xét kết nạp

         - Tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng lý luận, nghiệp vụ và kỹ năng hoạt động công đoàn, nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn cơ sở để đáp ứng được với yêu cầu công tác trong tình hình mới.
 Chöông trình 5: Chuû ñoäng vaø tích cöïc tham gia hoäi nhaäp quoác teá veà giaùo duïc, môû roäng vaø naâng cao hieäu quaû hoaït ñoäng ñoái ngoaïi cuûa coâng ñoaøn giaùo duïc caùc caáp.

 a/ Yeâu caàu: 

         - Xaây döïng moái quan heä hôïp taùc trao ñoåi vôùi Coâng ñoaøn cô sôû trong vaø ngoaøi xaõ: CĐCS TH An Cơ , CĐCS  THCS An Cơ, CĐCS TH  Nguyễn Văn Trỗi, CĐCS TH Phước Vinh ,v.v…
 b/ Noäi dung vaø bieän phaùp thực hiện:
· Naâng cao nhaän thöùc veà traùch nhieäm, quyeàn haïn cuûa Coâng ñoaøn.
· Trao ñoåi kinh nghieäm toå chöùc, hoaït ñoäng cuûa Coâng ñoaøn.

· Trao ñoåi noäi dung thöïc hieän caùc loaïi hoà sô soå saùch.

· Giao löu qua caùc ngaøy leã lôùn trong naêm hoïc.

 III/  Chæ tieâu phaán ñaáu:

         Coâng ñoaøn cô sôû tröôøng TH Sa Nghe trong nhieäm kyø 2011-2013 phấn đấu ñaït chæ tieâu nhö sau:

           + Phaán ñaáu CĐCS  ñaït vöõng maïnh xuaát saéc.

           + Keát naïp 100% giaùo vieân ,công nhân viên vaøo coâng ñoaøn .
           + Phaán ñaáu 2/2 toå coâng ñoaøn ñaït toå coâng ñoaøn xuaát saéc.

           + Ñôn vò tröôøng hoïc ñaït danh hieäu cô quan vaên hoaù.

           + 100% gia ñình nhaø giaùo ñaït danh hieäu nhaø giaùo vaên hoaù.

           + 100% nöõ nhaø giaùo trong ñôn vò ñaït danh hieäu “ Gioûi vieäc tröôøng- Ñaûm vieäc nhaø”.

         *  Vôùi truyeàn thoáng ñoaøn keát, nhaát trí vaø tinh thaàn traùch nhieäm cao cuûa Ban Chaáp haønh Coâng ñoaøn. Vôùi tinh thaàn chuû ñoäng saùng taïo, phoái hôïp chaët cheõ giöõa Coâng ñoaøn vaø nhaø tröôøng. Ñôn vò quyeát taâm thöïc hieän thaéng lôïi nhieäm vuï chính trò cuûa ngaønh vì söï nghieäp traêm naêm troàng ngöôøi, ñoåi môùi saùng taïo, xaây döïng ñoäi nguõ vaø toå chöùc Coâng ñoaøn vöõng maïnh. Ñaïi hoäi Coâng ñoaøn cô sôû tröôøng TH Sa Nghe keâu goïi toaøn theå caùn boä-giaùo vieân-nhaân vieân phaùt huy baûn chaát cao quyù cuûa nhaø giaùo, phaán ñaáu thi ñua “ Daïy toát-Hoïc toát” quyeát taâm hoaøn thaønh thaéng lôïi nghò quyeát Ñaïi hoäi ñaõ ñeà ra.
 IV/ Toå chöùc thöïc hieän:

Ban chaáp haønh coâng ñoaøn cơ sở nhieäm kyø 2011 – 2013 coù nhieäm vuï cuï theå hoaù phöông höôùng naøy thaønh keá hoaïch hoaït ñoäng haøng naêm cuûa coâng ñoaøn ñeå thöïc hieän ñaït ñöôïc chæ tieâu phaán ñaáu suoát caû nhieäm kyø .
TM,BAN CHẤP HÀNH
           BÍ THÖ CHI BOÄ                                                                  CHUÛ TÒCH 

